
  自強國中 自然與生活科技科 第三冊 【題庫】卷  _8_年 ___班 座號：___ 姓名：__________ 
一、選擇 

1. （ C ）朝澄清石灰水緩緩吹氣，可觀察到石灰水逐漸呈

現白色混濁狀，其原因應為下列何者？ (A)呼出

的氣體不溶於水 (B)吹氣的動作使石灰水的成分

沉澱出來 (C)二氧化碳與石灰水反應產生不溶於

水的物質 (D)氧氣和石灰水反應生成不溶於水的

物質。 
2. （ C ）海洋公園的海豚訓練師常以特殊的哨音下達指

令，但人耳卻聽不見，試根據附表數據，判斷該哨

音頻率可能為多少赫？ (A)10 (B)1000 

(C)30000 (D)300000。 
生物 聽覺頻率範圍 

人 20～20000 Hz 

海豚 2000∼100000 Hz  
3. （ C ）下列何者是暖色系給人的視覺效果？ (A)感覺清

涼 (B)嚴冬寒冷 (C)明亮活潑 (D)使房間看起

來感覺較小。 
4. （ D ）如附圖，當光線由甲介質斜向射入乙介質時，下

列敘述何者錯誤？ (A)光線會產生偏折 (B)光
在甲物質中的傳播速率比較快 (C)入射線、折射

線和法線會在同一平面上 (D)此時光線的頻率會

變小。 

 
5. （ D ）聲音的傳播需要依靠介質，試問下列哪些因素會

影響聲音傳播的速率？ (A)介質的狀態 (B)介
質的密度 (C)介質的溫度 (D)以上三者皆有影

響。 
6. （ A ）附圖為實驗室常見的二項器材，利用這二項器材

可分別得知待測物的甲、乙二種性質，這二種性質

在分類上分別屬於下列何者？ 

 
(A)甲、乙均為物理性質 (B)甲、乙均為化學性質 

(C)甲為物理性質、乙為化學性質 (D)甲為化學性

質、乙為物理性質。【105 教育會考】 
7. （ A ）下列哪一種條件可能會影響聲波在水槽中傳播的

速率？ (A)水溫高低 (B)聲波振幅大小 (C)聲
波種類 (D)水槽的長度。 

8. （ A ）附圖為實驗室中進行化學反應常使用到的器材，

試問其名稱為何？ (A)吸濾瓶 (B)燒杯 (C)廣
口瓶 (D)錐形瓶。 

 
9. （ A ）照相機的鏡頭，是由透鏡組所構成。試問該透鏡

組的主要功能為何？ (A)會聚光線 (B)發散光

線 (C)反射光線 (D)將光線漫射。  

10. （ D ）下列哪一建築物主要作為軍事用途？ (A)埃及

金字塔 (B)羅馬競技場 (C)希臘神殿 (D)中國

的萬里長城。 
11. （ D ）等臂天秤左盤放置一待測物，右盤放置 10 公克砝

碼兩個、5 公克砝碼一個、2 公克砝碼一個，且騎

碼的位置在第 18 個刻度線上，若每一刻度代表 0.1
公克，則此待測物的質量為多少？ (A)18.80 公克 

(B)26.80 公克 (C)27.80 公克 (D)28.80 公克。 
12. （ D ）關於街道設施的要點，下列哪一項敘述是錯誤的？ 

(A)著重美感設計 (B)具備原有功能 (C)保持與

環境的協調 (D)為了交通便利，可以任意開闢。 
13. （ C ）原子說是由何人所提出的？ (A)湯姆森  (B)查

兌克  (C)道耳頓  (D)拉塞福。 
14. （ B ）小明 將一杯 500 毫升、30℃的開水放入冰箱中冷

凍，2 小時後他將開水拿出，發現開水的溫度變成

10℃，請問開水總共放出多少熱量？（不計水分散

失） (A)5000 卡 (B)10000 卡 (C)15000 卡 

(D)20000 卡。 
15. （ C ） 235

92 U 表示鈾原子核中有多少個質子？多少個中

子？ (A)92 個質子；235 個中子 (B)235 個質子；

92 個中子 (C)92 個質子；143 個中子 (D)92 個

中子；143 個質子。 
16. （ D ）下列有關「光」的敘述，何者錯誤？ (A)光在空

氣中的傳播速率約為每秒三十萬公里 (B)光在 1
秒內約可繞地球赤道圓周七圈半 (C)光可以不需

依靠介質傳播 (D)「光年」是指光行進所需的時

間。 
17. （ A ）冰塊為固體，密度比水低，故可輕易的將冰塊與

水分離，試問這是利用冰塊與水的哪種性質差異？ 

(A)物理性質 (B)化學性質 (C)磁性性質 (D)放
射性質。 

18. （ B ）下列何者為金屬的化學性質？ (A)沸點 (B)可燃

性 (C)熔點 (D)密度。 
19. （ C ）木材是常見的建築材料，有關它的特性，下列哪

一項敘述是錯誤的？ (A)色澤紋理美觀 (B)木
造房屋外觀優美，富有溫暖感 (C)耐腐蝕 (D)普
遍應用在室內裝潢。 

20. （ A ）最早的週期表是下列何者依據原子量大小的順序

所排列的？ (A)門得列夫  (B)莫色勒  (C)道耳

頓  (D)拉塞福。 
21. （ B ）搭載儀器至高空觀測氣象用的氣球，最好使用下

列何種氣體填充，比較不易發生爆炸？ (A)氧氣 

(B)氦氣 (C)氫氣 (D)二氧化碳。 
22. （ A ）已知某植物種子每 10 克所含的養分如附表所示，

若食用此種子 10 公克，可以得到多少大卡的熱

量？ (A)65 (B)55 (C)45 (D)40。 

 公克數 每公克產生的熱量 
(大卡) 

脂肪 5 9 
澱粉 2 4 

蛋白質 3 4  
23. （ D ）氫氣有可燃性，氧氣有助燃性，則關於由氫氣、

氧氣反應生成的水之性質，下列敘述何者正確？ 

(A)屬於混合物 (B)具有可燃性 (C)具有助燃性 

(D)不可燃也不助燃。 
24. （ D ）太陽光經過三稜鏡後分為七種不同的色光，稱為

下列何種現象？ (A)光的反射 (B)光的折射 

(C)光的直進 (D)光的色散。 
25. （ D ）1 大氣壓 25℃下，下列元素哪些不是以固態存在？
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甲.硫、乙.汞、丙.溴、丁.銀、戊.氯。 (A)甲丙戊 

(B)甲乙丁 (C)丙丁戊 (D)乙丙戊。 
26. （ A ）某物質經加熱、通電或照光後，會產生兩種或兩

種以上的新物質，此化學變化的過程稱為什麼？ 

(A)分解 (B)化合 (C)燃燒 (D)過濾。 
27. （ C ）在空氣中，敲擊頻率分別為 100 Hz 與 300 Hz 的

兩音叉，則兩音叉所發出的聲音之速率比為何？ 

(A)1：3 (B)3：1 (C)1：1 (D)4：1。 
28. （ C ）關於能產生聲音的物體，下列敘述何者正確？ (A)

一支音叉依照不同的敲擊方式可以產生兩種以上

頻率的聲音 (B)蚊子藉由吸血的口器振動，進而

產生「嗡嗡」的聲音 (C)敲鑼打鼓是透過鑼跟鼓

振動來產生聲音 (D)人類交談的聲音透過舌頭的

振動所產生。 
29. （ A ）若將粗細長短皆相等的金屬用工具拉成細絲，則

下列哪一種金屬可以拉得最長？ (A)金 (B)銀 

(C)銅 (D)鐵。 
30. （ B ）垃圾車收垃圾地點的順序及各站間距離如附圖所

示。垃圾車每停一站便會開始播放音樂提醒附近的

居民來倒垃圾，垃圾車在第 1 站停下來播放音樂並

收垃圾，若忽略風及溫度對聲速的影響，則此時在

第 2站的小強與第 3 站的小樂聽到音樂傳來的時

間差為下列何者？(當時聲速為 340m/s) 

  
(A)0 (B)1.0s (C)1.5s (D)2.0s。【103.會考】 

31. （ B ）酒精溫度計主要是利用酒精的何種性質製成的？ 

(A)熱縮冷脹 (B)熱脹冷縮 (C)密度小於水 (D)
遇熱變色。 

32. （ C ）下列哪一種現象能支持光以直線傳播的理論？ 

(A)光的色散 (B)光的反射 (C)影子的形成 (D)
光速很快。 

33. （ D ）若已知溫度 25℃，100 毫升的水最多可溶解 45 公

克硝酸鉀固體。如欲使 5 公克硝酸鉀完全溶解於

10 毫升水中，則須採用下列何種方式？ (A)使用

顆粒較細的硝酸鉀 (B)使用玻璃棒攪拌 (C)使用

濾紙過濾沉澱物 (D)使水溫升高。 
34. （ C ）以相同的燒杯盛裝質量及初溫皆相同的水、油和

沙，用同一熱源同時加熱，如附圖所示。加熱 5 分

鐘後，測得水溫 100℃、油溫 300℃、沙溫 600℃，

則何者比熱最小？ (A)水 (B)油 (C)沙 (D)三
者比熱相同。 

 
35. （ D ）下列何者不是合金？ (A)黃銅 (B)青銅 (C)不

鏽鋼 (D)水銀。 
36. （ C ）生鐵和熟鐵的區別主要是決定於其中何種物質的

含量多寡？ (A)水 (B)銅 (C)碳 (D)氧。 
37. （ C ）下列哪一種聲音是人耳聽不見的聲音？ (A)振動

頻率為 200 赫茲的聲音 (B)用力敲擊大鼓的聲音 

(C)振動頻率為 2 赫茲的聲音 (D)狗吠聲。 
38. （ B ）小怡 取出四支音叉，其振動頻率分別為：甲.200

赫；乙.250 赫；丙.200 赫；丁.400 赫。試問敲擊甲

音叉之後，哪些音叉將產生共振？ (A)乙丁 (B)
丙 (C)乙丙丁 (D)皆不會產生共振。 

39. （ C ）眼睛的視網膜上之成像情形為何？ (A)正立縮小

虛像 (B)正立放大虛像 (C)倒立縮小實像 (D)
倒立放大實像。 

40. （ C ）通常男生的聲音較低沉，而女生的聲音較尖銳，

是因為下列何者不同而導致？ (A)振幅 (B)聲
速 (C)頻率 (D)音量。 

41. （ C ）有關反射定律的敘述，下列何者錯誤？ (A)任何

表面發生反射時，均遵守反射定律 (B)入射角為

入射線跟法線的夾角 (C)入射線、反射線分別與

法線垂直 (D)入射角等於反射角。 
42. （ D ）俊欣 去舞廳跳舞時，藍光打在他的身上，結果他

身上的衣服呈現黑色，則 俊欣 的衣服是什麼顏

色？ (A)黑 (B)綠 (C)紅 (D)以上皆有可能。 
43. （ C ）小明身體不舒服，拿溫度計測量體溫，結果溫度

計上顯示為攝氏38度，此溫度相當於華氏幾度？ 

(A)95.5 (B)98.4 (C)100.4 (D)102.6。 
44. （ A ）氫氣分子和氧氣分子分別是由幾個原子組成的？ 

(A)皆為兩個 (B)前者兩個，後者一個 (C)前者一

個，後者兩個 (D)皆為一個。 
二、題組 

1. 附圖為部分的元素週期表，表中標示有甲～己共六種元

素。試回答下列問題： 

 
( B )(1)表中哪些元素屬於同一週期？ (A)甲戊己 

(B)丙丁 (C)甲丙 (D)乙丁。 
( D )(2)表中哪些元素屬於同一族？ (A)甲丙 (B)甲
乙 (C)丙丁 (D)戊己。 

2. 甲.小朋友揮動的彩帶；乙.壓縮或拉長造成的彈簧波；丙.
石頭丟入水中造成的水波；丁.繩子甩動的繩波。請根據上

面的敘述，回答下列問題： 
( D ) (1)屬於力學波的有幾種？ (A)1 (B)2 (C)3 

(D)4。 
( A ) (2)物質會隨著波動移動的有幾種？ (A)0 (B)1 

(C)2 (D)3。 
3. 如附圖，甲～丙三人測量 小貝 的身高，但讀取刻度時眼

睛視線不同，試回答下列問題： 

 
( C )(1)何者測得 小貝 的身高最高？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)無法判斷。 
( B )(2)何者讀取刻度的方式最正確？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)三人皆正確。 
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